Februarban az orszagban mindeniitt volt hé, igy meg lehetett mérni a szanké cstszasi surlodasi egyiitthatojat a
havon. A megoldok tobbsége a kovetkezs két modszer egyikét alkalmazta: vizszintes talajon hizta a szankot, illetve
lejtén cstusztatta.

A vizszintes talajon mérdk vizszintes irdnyt allandoé erével hiizva egyenletesen akartdk mozgatni a szankét. Ekkor
az F' mozgatd er6 épp egyensulyt tart a pmg surlédési erGvel, amib6l az F' erének és a szankd m tomegének mérésével
meghatarozhato a cstszasi sirlodasi egylitthato:

uw=F/mg.

A mérés soran elGszor is meg kellett talalni azt az erdt, amely mellett a szankd mozgésa egyenletes volt. A szankot
célszeri volt egy rugds er6mérd kozbeiktatasaval hizni, amelyen ellenérizhets volt az eré allandosaga. Azt, hogy a
szanko egyenletesen mozog-e, hosszabb utszakaszokon a sebesség tobbszori mérésével lehetett ellendrizni.
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Akik a lejtén csusztattak le a szankot, az egyenletesen gyorsuld mozgast leird egyenletek segitségével mérhették
meg a csuszasi surlodasi egyiitthatot. Az a hajlasszogi lejtén a szankot mg sin o — pmg cos a erd gyorsitja. Ha a szanko
nyugalombdl indul, ¢ id6 alatt az s hossztusagu lejtén 2s/ t? a gyorsulasa, igy a szanko mozgasegyenlete:

mgsina — pumg cos a = 2ms /1,

ahonnan
p=tga —2s/(gt*cos ).

A cstuszasi strlodasi egyiitthatdo meghatarozasahoz a lejt6 hajlasszogét, a megtett utat és a csiszas idejét kell mérni.

Néhanyan a csuszasi surlodasi egyiitthato helyett a tapadasi surlodasi egylitthatot mérték meg. A szankét kiillonbozs
hajlasszogi lejtére tették, és megnézték, melyik az a hatarszog, amelynél még épp nem indul el. Ekkor a szdnkoéra hato
er$ nulla, igy puymgcosa = mgsina, azaz y; = tga.

A tapadéasi surlodasi egyiitthato altaldban nagyobb a csuszasi surlodasi egyiitthatonal.

Mindkét mérésnél biztositani kellett az egyenletes felszint, amelyen a szanké cstszott. Ennél a mérésnél kiilonésen
fontos volt a mérés tobbszori elvégzése, hiszen sok véletlen tényezd befolyédsolta a mérés pontossagat.

Tar Krisztidn 1. o. t. (Dunatgjvaros, Miinnich F. Gimn.) aluminium és jég esetén mindkét modszerrel elvégezte
a mérést. Az els6 modszernél az aluminiumra kiillonbo6z6 terheléseket is helyezett. Mérése eredményeként a T teljes
terhelés és az F' huzoerd kozott az abran lathato Osszefiiggést kapta.
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A mért pontokra illeszkedd egyenes irdnytangense a csuszasi surlodasi egyiitthato értékét adja, ami az 6§ mérésénél
© = 0,02. Akik havon mértek, ennél altaldban nagyobb értékeket kaptak. Siippedd, kasas ho esetén p értéke a néhany
tizedet is elérte.



